

ΠΩΣ ΕΝΑΣ ΙΕΡΩΜΕΝΟΣ ΠΑΡΑΤΗΣΕ ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ ΓΙΑ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ ΚΑΙ ΑΣΚΕΙ...

Διακονία στη ζούγκλα του... Δενδροπόταμου

«Έχουμε κι εδώ Κονγκό» του είπε ο μητροπολίτης Βαρνάβας και τον έστειλε στην πιο υποβαθμισμένη περιοχή της Θεσσαλονίκης – εκεί που ξεψυχούν 4.000 τοξικομανείς

Ρεπορτάζ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ

Σχεδίαζε να πάει ιεραπόστολος στην Αφρική. Είχε ζητήσει, από τον μητροπολίτη του, να του δώσει άδεια δύο μηνών, για να επισκεφθεί το Ζαΐρ, το Κονγκό και άλλες χώρες, να δει τις συνθήκες που επικρατούσαν εκεί και να αποφασίσει. Γνώρισε, όμως, τη ζούγκλα του Δενδροπόταμου και δε δίστασε λεπτό: Ο πατέρας Αθηνάγορας –κατά κόσμον Θεόδωρος Λουκατάρης– έμεινε στη Θεσσαλονίκη και θεραπεύει τις ψυχές χιλιάδων τοξικομανών που έχουν κάνει το Δενδροπόταμο, στέκι τους.

Με αφορμή την χθεσινή παγκόσμια ημέρα κατά των ναρκωτικών ο ΤΘ παρουσιάζει την άλλη πλευρά της πόλης, όπου πολυς κόσμος δεν τη γνωρίζει ή δεν θέλει να τη γνωρίσει. Ο Δενδροπόταμος που συναθροίζει 4000-4500 τοξικομανείς από όλη την πόλη και άλλες περιοχές της Βόρειας Ελλάδας είναι μία από τις πιο υποβαθμισμένες περιοχές της Θεσσαλονίκης, όπου τα σημάδια της εγκατάλειψης είναι εμφανή.

Καθημερινά μέσα στα ρέματα και τις λάσπες, βλέπει κανείς νέους ανθρώπους που εξαρτώνται από τα ναρκωτικά, τραυματισμένους, ματωμένους και -πολλές φορές- σε κωματώδη κατάσταση. Δεν είναι λίγες, επίσης, οι περιπτώσεις που τα «βαποράκια» τους παίρνουν τα χρήματα που έχουν στην τσέπη, τα ρολόγια, τα κινητά ή άλλα αντικείμενα αξίας. Άλλες φορές τους αφήνουν χωρίς μπουφάν και ρούχα.

Ο πατέρας Αθηνάγορας, ο οποίος πριν από τρία χρόνια σχεδίαζε να πάει για ιεραποστολή στην Αφρική, βρέθηκε στην «ζούγκλα», του Δενδροπόταμου, προσπαθώντας να βοηθήσει και να δώσει ελπίδα σε πολλούς νέους ανθρώπους της περιοχής, που έχουν χάσει το νόημα και την όρεξη για ζωή.

«Έχουμε και εδώ Αφρική, το Δενδροπόταμο», ήταν η φράση που είπε ο μητροπολίτης κ. Βαρνάβας στον αρχιδιάκονο στην Ιερά Μητρόπολη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως. Κι έτσι ο πατέρας Αθηνάγορας βρέθηκε στην ενορία του.

Διαμάντια στο βούρκο

Μέσα από το πρόγραμμα Κοινωνικής Ένταξης και Προτροπής για την Εκπαίδευση των Παιδιών των Σιγγάνων-Ρομ, αυτήν τη στιγμή 60 παιδιά που δεν είχαν πάει ποτέ σχολείο, δε γνώριζαν καν τη σημασία της λέξης βιβλίο, ούτε ήξεραν ελληνικά, πλέον μορφώνονται.

Όταν ξεκίνησε το πρόγραμμα για τα μικρά σιγγανόπουλα ο πατέρας Αθηνάγορας, έκανε «κατάληψη» στο υπόγειο του Ιερού Ναού του Αγίου Νεκταρίου, όπου μέχρι τότε οι χώροι ήταν υγροί και αφιλόξενοι, γεμάτοι σκαλωσιές και μαδέρια. Τη θέση όλων αυτών πήραν θρα-



Ο πατέρας Αθηνάγορας, ο οποίος πριν από τρία χρόνια σχεδίαζε να πάει για ιεραποστολή στην Αφρική, βρέθηκε στην «ζούγκλα», του Δενδροπόταμου, προσπαθώντας να βοηθήσει και να δώσει ελπίδα σε πολλούς νέους ανθρώπους της περιοχής, που έχουν χάσει το νόημα και την όρεξη για ζωή.

νάκια και ηλεκτρονικοί υπολογιστές οι οποίοι συνδέθηκαν με το ίντερνετ. Η αίθουσα εκδηλώσεων, η τραπεζαρία, η κουζίνα και ο παιχνιδότοπος που έχουν επίσης δημιουργηθεί φιλοξενούν καθημερινά όχι μόνο τους μικρούς μαθητές αλλά και πολλούς νέους της περιοχής.

«Η εκκλησία μας παρατήρησε πως περισσότεροι από 4.000 νέοι καθημερινά αγοράζουν την δόση του θανάτου, στην περιοχή του Δεν-

δροπόταμου, με την ανοχή της Ελληνικής κοινωνίας. Γι' αυτό και αρχίσαμε έναν αγώνα, ώστε να απλώσουμε σε όλα αυτά τα παιδιά ένα χέρι βοήθειας. Το πιθανότερο είναι όλα αυτά τα παιδιά να είναι διωγμένα από το σπίτι τους, και θέλουν ένα σπίτι για να μπορούν να κουρνιασσουν», λέει στον ΤΘ ο πατέρας Αθηνάγορας.

Εκεί που ούτε οι αστυνομικοί δεν πλησιάζουν,

αυτός γκρέμισε τα τείχη. Άνοιξε δρόμους για τα παιδιά, Τα έφερε κοντά στο σχολείο και την εκκλησία, βγάζοντάς τους μέσα από την «κόλαση» της καθημερινότητας.

Κάθε παιδί κι ένα δράμα...

Κάθε παιδί κρύβει κι ένα δράμα. Κι έχει πολλά τέτοια να εξιστορήσει ο πατέρας Αθηνάγορας. Ακόμη και περιπτώσεις που οι ίδιοι οι γονείς γύρισαν την πλάτη στα παιδιά τους. «Χαρακτηριστικό παράδειγμα» θυμάται «είναι η περίπτωση ενός παιδιού 23 χρονών που είχε πάρει χάπια, και βρισκόταν σε κρίσιμη κατάσταση και χρειάστηκε να έρθει επειγόντως ασθενοφόρο. Όταν πήρα τηλεφώνω τους γονείς του οι οποίοι ήταν επιχειρηματίες από το Ωραιόκαστρο για να τους ενημερώσω, η μητέρα του μου απάντησε ότι δεν την ενδιαφέρει. Όταν τελικώς πείστηκαν για έρθουν, η μητέρα του γύρισε και μου έδειξε την μαχαιριά που είχε δεχθεί από το ίδιο της το παιδί. Πάνω σε αυτό θέλω να πω, πως οι γονείς δεν πρέπει να απογοητεύονται και να προσπαθούν γιατί η εγκατάλειψη δεν είναι η λύση»...

Ο Γιώργος Δημητρίου, κάτοικος της περιοχής μιλώντας για τον πατέρα Αθηνάγορα και τα όσα προσφέρει στην υποβαθμισμένη περιοχή του Δενδροπόταμου, μας είπε: «Πραγματικά είναι πάρα πολύ καλό το έργο που προσφέρει όσον αφορά τους Ρομ. Είναι ο ναδικός ιερέας που έχει προσεγγίσει τους Ρομ, κάτι που δεν κάνουν οι υπόλοιποι ιερείς της περιοχής. Ο ίδιος –και αυτό είναι που τον κάνει να ξεχωρίζει από τους υπόλοιπους– έχει δηλώσει αρκετές φορές πως όλοι είναι παιδιά του θεού και όλοι έχουν δικαίωμα στη ζωή. Θεωρώ πως αυτό που κάνει, είναι αυτό που πραγματικά πρέπει να κάνει ο κάθε ιερέας από την στιγμή που έχει επιλέξει αυτό το δρόμο».

Μία από τις δέκα εθελοντρίες της εκκλησίας του Αγίου Νεκταρίου, η οποία έχει αφιερώσει τη ζωή της στο να προσφέρει βοήθεια σε άτομα, τα οποία η κοινωνία δεν τα αποδέχεται, η Χρύσα Κοπτσουδή, μίλησε στον ΤΘ για την προσπάθεια που γίνεται ώστε να δώσουν σε όλους αυτούς τους νέους ανθρώπους ελπίδα και νόημα στη ζωή:

«Αυτή τη στιγμή υπάρχουν 95 άτομα τα οποία φιλοξενούμε. Σκοπός μας είναι να τους προσφέρουμε όλα εκείνα τα οποία για άλλους ανθρώπους θεωρούνται δεδομένα. Καθημερινά υπάρχει συσσίτιο, ενώ τους δίνονται και ρούχα για τις πρώτες ανάγκες. Επίσης έχουμε σαν στόχο όλοι αυτοί οι άνθρωποι να αποκτήσουν μόρφωση και γι' αυτό το λόγο πραγματοποιούνται μαθήματα Νέων Ελληνικών, ενώ έχουν τη δυνατότητα να μάθουν και Αγγλικά. Τα πράγματα τα οποία διδάσκονται εδώ είναι πολλά, χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η ενασκόληση με την χειροτεχνία. Αυτή τη στιγμή φιλοξενούμε το βράδυ δύο παιδιά, και πιστεύουμε πως στο άμεσο μέλλον θα μπορούμε να φιλοξενήσουμε και περισσότερα», μας λέει.

Με πίστη στην αξία της οικογένειας

Ο π. Αθηνάγορας, μοναχοπαίδι μιας οικογένειας που, διαλύθηκε ζει με την μητέρα του Κωνσταντία, στο Κορδελιό. Γεννήθηκε στο Επταπύργιο. Ήταν πέντε χρονών όταν χώρισαν οι γονείς του, σπούδασε στην ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία και υπηρέτησε την θητεία του στα τεθωρακισμένα, στον Αιώνα. Ύστερα από κατατακτήριες εξετάσεις συνέχισε τις σπουδές του στο τμήμα Θεολογίας της Θεολογικής σχολής του ΑΠΘ.

Εκτός από το πρόγραμμα κοινωνικής ένταξης και προοπτικής, έχει δημιουργηθεί και το κέντρο αποδοχής νέων ανθρώπων εθισμένων από ναρκωτικές ουσίες. Σκοπός του είναι να μπορέσει να προσφέρει σε όλα αυτά τα νεαρά άτομα οικογενειακή θαλπωρή, από την οποία και στερούνται.

Με απόφαση της ιεράς συνόδου, θα χτιστεί ξεχωριστό ίδρυμα σε οικόπεδο του δήμου Μενεμένης και θα ασχολείται με τα συγκεκριμένα θέματα.